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ZASADY I PROCEDURY POWIADAMIANIA OSD O ZAWARTYCH PRZEZ SPRZEDAWCĘ UMOWACH KOMPLEKSOWYCH ORAZ ICH MODYFIKACJI

1. OSD i Sprzedawca współpracują w zakresie procesu zawierania umowy kompleksowej w następującym zakresie:
a) w terminie określonym w Umowie, na wniosek Sprzedawcy zawierający dane URD:
i. imię i nazwisko lub dane podmiotu,
ii. adres obiektu, na potrzeby którego dostarczana jest energia elektryczna,
iii. okres rozliczeniowy usług dystrybucyjnych wybrany przez URD,
iv. grupę taryfową z Taryfy OSD wybraną przez URD,
OSD przekazuje Sprzedawcy dane dotyczące PPE, zwane paszportem PPE, zgodnie z poniższym wzorem:
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	Miejsce dostarczania energii elektrycznej do Odbiorcy stanowią:
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pomiędzy OSD a Odbiorcą stanowią:

	

	





Sprzedawca wraz z ww. wnioskiem przekazuje do OSD skan wniosku URD o zawarcie umowy kompleksowej.
Sprzedawca zobowiązuje się zamieszczać w umowie kompleksowej dla każdego URD (PPE) dane określone przez OSD wg specyfikacji zawartej w tabeli powyżej (paszport PPE).
2. OSD i Sprzedawca współpracują w zakresie wprowadzania zmian do umowy kompleksowej, dotyczących usług dystrybucji określonych w Umowie, w następującym zakresie:
a) Sprzedawca po otrzymaniu od URD wniosku o zmianę umowy kompleksowej w zakresie mającym wpływ na świadczenie i rozliczanie usługi dystrybucji, przekazuje go do OSD.
b) OSD w terminie do dziesięciu (10) dni od dnia otrzymania od Sprzedawcy wniosku, o którym mowa w lit. a), przekazuje Sprzedawcy warunki świadczenia usług dystrybucji w umowie kompleksowej, chyba że inny termin wynika z Taryfy OSD lub zmiana warunków skutkuje koniecznością spełnienia warunków lub realizacji czynności przez URD, wówczas warunki świadczenia usług dystrybucji są przekazywane Sprzedawcy w terminie dziesięciu (10) dni po ich dokonaniu przez URD. OSD określa datę zmiany warunków umowy kompleksowej, o których mowa w lit. a).
c) Sprzedawca niezwłocznie, nie później niż w ciągu dwóch (2) dni roboczych po dokonaniu zmian w umowie kompleksowej z URD przekazuje OSD informację o zmianie umowy kompleksowej.
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